

神从米甸差遣摩西【出4章】

摩西拒绝呼召【出4: 1】

【来11: 24-26】：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵。”

摩西是创世记的编者

摩西只是创世记的汇编者，并不是真正的写作者。有关创世记的资料，其实在摩西之前，都应该被算作是以色列人的历史资料。上帝借着以色列人的历史来启示祂自己，也启示祂和祂百姓的关系。在摩西之前的圣经，其实都是透过那些忠心的传道者——先知们口传下来的。然后，到了摩西的时候，神就默示摩西，用文字的形式记载下来，成为摩西五经的正典。

查考【徒7: 20-22】

信心之先祖雅各，他一定把他一生亲身的经历，包括他舅舅拉班家发生的事情，还有从闪那里听到的都一一地告诉约瑟。敬虔的约瑟整理雅各家的历史，这就是必然的。约瑟是创世记的执笔者，只不过约瑟写创世记，仅仅是记录历史资料，因为神并没有默示他写圣经。但他会把把雅各家的历史资料存放在埃及王宫的图书馆，或说史料库里。二百年后，神就借着法老的女儿收养了摩西，就这样奇妙地把摩西带进了法老的皇宫里，他既然四十年时间学了埃及人一切的学问，必然也就读到了雅各家的历史。

摩西从埃及的皇宫里得到约瑟留下的资料

听道信道的摩西

查考【来11: 24-26】

信道是从听道来的，摩西在信之前，他已经领受了上帝的道，就是在埃及的图书馆里所读到的创世记，并且有割礼成为他信心的印证。虽然割礼是在他信之前所受的，但是在他信道之后，那之前所受的割礼，就坚固并印证了在他信之后他因上帝的道而有的信心。因着这信心，“他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。”（来11: 24-26）他从创世记里面已经认识到那女人的后裔就是基督，所以“他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵。”（来11: 26）

信心与行为并行的摩西

摩西因救他属灵的同胞，同时也是属肉体的同胞杀了一个埃及人，但他的同胞竟然不领情，并且指责他说：“谁立你作我们的首领和审判官呢？难道你要杀我，像杀那埃及人吗？”（出2: 14）这样，这个摩西杀埃及人的消息就传到了法老的耳中，法老大怒，要杀摩西。希伯来书说：“他因着信，就离开埃及，不怕王怒；因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。”（来11: 27）摩西带着这样的信心去到米甸，成为米甸祭司叶忒罗的女婿，在那里一住就是四十年。

摩西拒绝的原因

一是以色列人不认他、不领情、不接受他的爱。
二是法老恨他入骨，想要取他的命。

出埃及记第四章第1节摩西的回答：“他们必不信我，也不听我的话。”他说这话的根本原因，就是基于四十年前所发生的事。摩西不愿意担此重任，主要是因为以色列人的不信太过严重。

神赐摩西权柄【出4: 2-9】

神使摩西可行的两个神迹

一个是把杖丢在地上变成蛇，再拿在手中变回杖；另一个是把手揣到怀里，拿出来就长了大麻风，再把手放回去，抽出来手就复原。

神迹的功用

证明他不论走到哪里，神都与他同在。
神迹随着他为了证实他所传讲的内容。

摩西再次拒绝【出4: 10-13】

从【出4: 10-13】摩西与神的这段对话中，我们一方面留意到上帝将要如何成就自己的工作；另一方面也看到，那个拒绝上帝呼召的人，乃是那位大有才干、曾经学了埃及人一切学问、在法老的皇宫里长大的摩西。只有他知道法老皇宫里的每一条道怎么走，只有他配得去见法老。但是他竟然说：“我是谁？”因为这件事情责任实在重大，以至于摩西觉得自己无法胜任，以至于当上帝把这两个神迹的权柄和能力赐给他，并且应许说要把口才给他，他仍然觉得自己力不能胜。

上帝预备同工【出4: 14-17】

【出4: 14-16】神就为摩西预备了一个同工。摩西与亚伦同工，相当于摩西就是亚伦的上帝，亚伦是摩西的口，代表摩西说话；同样的道理，耶和華是摩西的上帝，而摩西是耶和華的口，是神的代言人。亚伦如何替摩西说话，摩西就如何替上帝说话；摩西如何以自己的权柄来指教亚伦，象征上帝也是以祂自己的大能来带领摩西。如此使我们看到，摩西就是上帝所兴起的先知、救赎者，预表那一位真正的救赎者——大先知——耶稣基督。

预言法老心硬【出4: 21】

代表魔鬼撒旦的阵营的法老必然阻拦神的百姓敬拜神

神让摩西带领以色列人离开埃及，目的是为了让他们去祭祀、敬拜、侍奉耶和華。但法老乃是魔鬼撒旦的随从，他所做的一切都代表魔鬼撒旦，所以他不可能会同意神的儿女去敬拜上帝，并且还会强加干涉。

上帝“任凭”法老的心刚硬

神事先就告诉摩西说：“你把这一切的奇事行在法老的面前，但我要使法老的心刚硬。”（出4: 21）这里“使”在原文中是“任凭”。意思是法老这一个刚硬的心并不是上帝造的，是他在亚当里和亚当一同堕落变成魔鬼的儿女，这样，邪灵就运行在悖逆之子的心中，以至于使他刚硬不化，刚硬到底。

上帝任凭法老的心刚硬的原因

神说：“其实我让你存立，是特要向你显我的大能，并要使我的名传遍天下。”（出9: 16）

我们在亚当里堕落的每一个人都像法老一样刚硬，只是上帝护理我们、保守我们，没有任凭我们的心如此刚硬而已。

以色列是长子【出4: 22-23】

神对摩西说：“你要对法老说：‘耶和華这样说：以色列是我的儿子，我的长子。’”（出4: 22-23）神称以色列为祂的儿子，又是长子。

以色列是以色列十三个支派的总称，是指着这个民族的整体说的。

“长子”与“次子”

有形教会——以色列人可以被称为长子，新约加入有形教会的外邦人可以被看作是次子。

无形教会——从无形教会的意义来讲，并没有长子和次子之分，那真正重生得救的人都是神的儿女，乃是同一个基督的身体，基督乃是教会的元首，祂才是神的长子，是神众儿女的长兄。

神领以色列人出埃及的目的

神吩咐摩西对法老这样说：“我对你说过，容我的儿子去，好侍奉我，你还是不肯容他去。看哪，我要杀你的长子。”（出4: 23）这里再三强调“容我的儿子去，好侍奉我。”所以我们一定要记住，神带领以色列人出埃及，目的就是让他们到迦南地去建立一个合神心意的敬拜体系。

为儿子行割礼【出4: 24-26】

摩西带着他的妻子、儿子从米甸往埃及去，在半路发生了一件事情，“摩西在路上住宿的地方，耶和華遇见他，想要杀他。”（出4: 24）这里所说的“想要杀他”，不见得是想杀摩西，也许是指他的儿子。上帝在这里就以死来警告他，要为自己的儿子行割礼，同时也说明这外在记号的重要性。

这段圣经有许多难解的地方，因为经文本身就不是很清楚，以至于历代历代的圣经学者要想解释得那么清楚，就很困难。但有一点是非常清楚的，就是他的儿子因没有受割礼，回到埃及和神的百姓一同进迦南，这是神不喜悦的。

摩西招聚长老【出4: 27-31】

“耶和華对亚伦说：‘你往旷野去迎接摩西。’他就去，在神的山遇见摩西，和他亲嘴。摩西将耶和華打发他所说的言语和嘱咐他所行的神迹，都告诉了亚伦。摩西、亚伦就去招聚以色列的众长老。”（出4: 27-29）

百姓信了摩西所传的道

亚伦就作为摩西的口，将耶和華对摩西所说的一切话述说了一遍，又在百姓眼前行了那些神迹。既然马可福音十六章20节告诉我们说：“用神迹随着，证实所传的道。”那么，在这里也是同样的原则，由于神迹与亚伦所传讲的内容并行，所以那神迹就证实了亚伦所传讲的内容。结果是：“百姓就信了。以色列人听见耶和華眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜。”（出4: 31）这是一个多么美好的结果啊！

思考问题

- 1、摩西信仰的来源是什么？
- 2、神迹的功用是什么？
- 3、如何理解【出4: 21】节中的“神使法老的心刚硬”？
- 4、从神以死警告摩西为他的儿子行割礼给我们怎样的警醒？